

Stato Patrimoniale - Anno 2014

Attivo

	31/12/2014	31/12/2013	Variazione
IMMOBILIZZAZIONI			
Immobilizzazioni immateriali			
Immobilizzazioni materiali	€ 2.201.316,92	€ 2.200.070,38	€ 1.246,54
Attrezzatura			€ -
Patrimonio Ripr. Selezione			€ -
(fondo ammortamento)	-€ 2.194.795,43	-€ 2.184.343,23	-€ 10.452,20
F.do Amm.to Attrezzatura			€ -
F.do Amm.to Patrimonio Ripr. Selezione			€ -
Titoli e partecipazioni	€ 87.656,21	€ 87.656,21	€ -
(Fondo svalutazione immobilizzazioni Immateriali)	-€ 59.993,00	-€ 59.993,00	€ -
Crediti verso imprese controllate/collegate oltre l'eserc.	€ -	€ -	€ -
Crediti verso altre imprese oltre l'esercizio successivo	€ -	€ -	€ -
Crediti verso enti associati esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
Crediti verso ARA esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
Crediti verso APA esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
Crediti verso AIA esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
Crediti verso soci esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
Crediti verso altri esigibili oltre l'esercizio successivo			€ -
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI	€ 34.184,70	€ 43.390,36	-€ 9.205,66
ATTIVO CIRCOLANTE	€ 11.440.773,64	€ 10.098.645,57	€ 1.342.128,07
Rimanenze			€ -
Crediti verso ARA			€ -
Crediti verso APA			€ -
Crediti verso AIA			€ -
Crediti verso soci entro l'esercizio successivo	€ 1.591.800,33	€ 1.650.617,79	-€ 58.817,46
Crediti verso Allevatori non soci per prestazioni ante nuovo Statuto	€ 956.700,14	€ 1.069.896,90	-€ 113.196,76
(Fondo svalutazione crediti)	-€ 1.332.723,87	-€ 1.549.350,81	€ 216.626,94
Crediti Diversi	77.401,26	77.401,56	-€ 0,30
Crediti verso Enti Pubblici	€ 7.795.924,43	€ 7.210.884,39	€ 585.040,04
Crediti verso altri enti consociati	€ -	€ -	€ -
Crediti verso imprese controllate/collegate			€ -
Crediti verso altri	€ 1.018.947,48	€ 89.844,93	€ 929.102,55
Attività finanziarie non immobilizzate			€ -
Cassa	€ 2.620,73	€ 2.811,91	-€ 191,18
Banca	€ 1.728.173,65	€ 1.611.667,06	€ 116.506,59
Ratei attivi			€ -
Risconti attivi	1.632,47	2.440,07	-€ 807,60
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	€ 11.840.476,62	€ 10.166.213,80	€ 1.674.262,82
TOTALE ATTIVO	€ 11.874.661,32	€ 10.209.604,16	€ 1.665.057,16

Passivo

	31/12/2014	31/12/2013	€
PATRIMONIO NETTO			€ 365,00
Fondo associativo			€ -
Altre riserve	€ 1.850.745,18	€ 729.159,79	€ 1.121.585,39
Avanzi (disavanzi) portati anuovo			€ -
Avanzo(disavanzo) d'esercizio	-€ 262.820,89	€ 1.121.585,39	-€ 1.384.406,28
TOTALE PATRIMONIO NETTO	€ 1.587.924,29	€ 1.850.745,18	-€ 262.820,89
Fondo personale rischi e oneri	€ 794.375,86	€ 794.375,86	€ -
DEBITI A BREVE			€ -
Debiti verso banche	€ 1.386.823,47	€ 1.893.986,10	-€ 507.162,63
Debiti verso altri finanziatori	€ -	€ -	€ -
Debiti verso AIA entro l'esercizio successivo	€ 20.638,57	€ 145.330,79	-€ 124.692,22
Debiti verso altri Enti consociati	€ 310.546,27	€ 303.435,23	€ 7.111,04
Debiti verso soci	€ -	€ 672.390,49	-€ 672.390,49
Debiti verso ARA			€ -
Debiti verso APA			€ -



ARA SICILIA

Debiti verso fornitori	€ 2.174.584,17	€ 1.530.117,03	€ 644.467,14
Debiti per acconti			€ -
Debiti verso enti pubblici			€ -
Debiti verso personale	€ 2.997.725,40	€ 897.498,09	€ 2.100.227,31
Debiti verso Imprese controllate/collegate			€ -
Debiti verso altre imprese			€ -
Debiti tributari	€ 1.459.228,90	€ 1.228.672,08	€ 230.556,82
Debiti verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	€ 1.023.978,90	€ 812.884,13	€ 211.094,77
Debiti verso altri	€ 112.862,71	€ 74.852,27	€ 38.010,44
Ratei passivi	5.972,78	5.316,61	€ 656,17
Risconti passivi			€ -
TOTALE DEBITI A BREVE	€ 9.492.361,17	€ 7.564.482,82	€ 1.927.878,35
DEBITI A MEDIO LUNGO TERMINE			€ -
Debiti verso AIA oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti verso ARA oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti verso APA oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti verso altri Enti consociati oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti verso Imprese controllate/collegate oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti verso altre imprese oltre l'esercizio successivo			€ -
Debiti per fondo TFR e quiescenza personale			€ -
Debiti per mutui Passivi			€ -
Debiti verso altri oltre l'esercizio successivo			€ -
TOTALE DEBITI A MEDIO E LUNGO TERMINE	0	0	€ -
TOTALE PASSIVO	€ 11.874.661,62	€ 10.209.604,16	€ 1.665.057,46



Conto economico - Anno 2014

	31/12/2014	31/12/2013	Variazione
PROVENTI			
Proventi quote associative ordinarie	€ 153.600,00	€ 166.400,00	-€ 12.800,00
Proventi istituzionali da soci per CCFF e LLGG	€ 615.334,00	€ 642.278,00	-€ 26.944,00
Proventi istituzionali da soci per assistenza tecnica	€ 3.362,53	€ 274.365,78	-€ 271.003,25
Proventi per altre quote associative straordinarie			€ -
Proventi pubblici istituzionali per CCFF e LLGG	€ -	€ 3.679.301,00	-€ 3.679.301,00
Proventi pubblici istituzionali per assistenza tecnica	€ 4.145.157,00	€ 2.000.000,00	€ 2.145.157,00
Altri proventi istituzionali da PA	€ 9.610,15	€ 3.180,73	€ 6.429,42
Proventi istituzionali da servizi verso soci	€ 79.693,97	€ 124.673,77	-€ 44.979,80
Proventi istituzionali anagrafe equidi	€ 185.887,07	€ 169.016,02	€ 16.871,05
Proventi istituzionali da società controllata/collegata			€ -
Proventi istituzionali da altre società			€ -
Altri proventi istituzionali	€ -	€ 185.563,14	-€ 185.563,14
Proventi istituzionali tramite AIA			€ -
Proventi istituzionali tramite ARA			€ -
Proventi istituzionali tramite APA			€ -
Proventi commerciali da società controllata/collegata			€ -
Proventi commerciali per servizi			€ -
Proventi commerciali per vendite			€ -
Variazione rimanenze			€ -
TOTALE VALORE PROVENTI	€ 5.192.644,72	€ 7.244.778,44	-€ 2.052.133,72
ONERI DI GESTIONE			
Retribuzioni	€ 3.174.834,57	€ 3.231.251,10	-€ 56.416,53
Oneri contributivi e previdenziali	€ 619.839,18	€ 613.531,75	€ 6.307,43
Altri costi del personale	€ 40.776,08	€ 14.351,52	€ 26.424,56
personale in distacco	€ -	€ -	€ -
Collaborazioni coordinate e occasionali, cons. tecniche	€ -	€ -	€ -
Organi sociali	€ 15.876,70	€ 1.562,83	€ 14.313,87
Spese di viaggio e trasferte			€ -
Rimborsi kilomatrici			€ -
Consulenze + spese legali	€ 31.082,76	€ 91.746,20	-€ 60.663,44
Convenzionati assistenza tecnica/veterinari	€ 173.142,98	€ 463.961,56	-€ 290.818,58
Costi per servizi AIA su CCFF LLGG	€ 275.128,67	€ 285.941,57	-€ 10.812,90
Costi per servizi da consociate	€ 17.704,62	€ 17.413,14	€ 291,48
Costi per premi da soci	€ -	€ 700.000,00	-€ 700.000,00
Costi per analisi laboratorio	€ 61.123,97	€ 75.463,13	-€ 14.339,16
Utenze	€ 72.405,29	€ 86.456,31	-€ 14.051,02
Manutenzioni	€ 69.273,05	€ 74.893,38	-€ 5.620,33
Spese informatiche	€ 86.940,39	€ 91.979,10	-€ 5.038,71
Assicurazioni	€ 5.365,13	€ 6.061,00	-€ 695,87
Spese postali	€ 4.762,95	€ 8.130,36	-€ 3.367,41
Manifestazioni	€ 9.249,24	€ 112,00	€ 9.137,24
Mostre convegni e seminari	€ -	€ -	€ -
Rappresentanza Omaggi e pubblicità	€ 5.129,70	€ 4.191,77	€ 937,93
Altri costi per servizi di terzi	€ 24.072,60	€ 14.382,59	€ 9.690,01
Affitti e noleggi	€ 223.289,85	€ 258.379,59	-€ 35.089,74
Cancelleria e stampati	€ 29.955,36	€ 34.272,66	-€ 4.317,30
Acquisti mat. Per rivendita			€ -
Altri acquisti	€ 130.763,37	€ 197.931,37	-€ 67.168,00
Variazione rimanenze			€ -
Ammortamenti immobilizzazioni immateriali			€ -
Ammortamenti immobilizzazioni materiali	€ 10.452,50	€ 45.839,47	-€ 35.386,97
Accantonamenti fondo svalutazione crediti			€ -
Perdite su crediti	€ -	€ -	€ -
Tesseramento AIA		€ 3.305,00	-€ 3.305,00
Contributo ARA			€ -
Contributo APA			€ -
Contributo ANA	€ 8.374,53	€ 48.002,02	-€ 39.627,49
Oneri diversi di gestione			€ -
TOTALE ONERI DI GESTIONE	€ 5.089.543,49	€ 6.369.159,42	-€ 1.279.615,93
DIFFERENZA PROVENTI E ONERI DI GESTIONE	€ 103.101,23	€ 875.619,02	-€ 772.517,79



ARA SICILIA

Contributi straordinari da enti			€ -
RISULTATO OPERATIVO	€ 103.101,23	€ 875.619,02	-€ 772.517,79
PROVENTI E ONERI FINANZIARI			€ -
Proventi da Titoli			€ -
Altri proventi	€ 237,79	€ 15.704,68	-€ 15.466,89
Interessi Attivi	€ 1.144,80	€ 8,13	€ 1.136,67
Oneri finanziari	-€ 72.283,41	-€ 79.952,61	€ 7.669,20
Altri Oneri	-€ 339,64	-€ 0,01	-€ 339,63
(oneri finanziari da mutuo)			€ -
TOTALE ONERI FINANZIARI	-€ 71.240,46	-€ 64.239,81	-€ 7.000,65
RETTIFICHE VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE			€ -
Rivalutazioni			€ -
(svalutazioni)	€ -	€ 101,45	-€ 101,45
TOTALE RETTIFICHE	0	-101,45	€ 101,45
PROVENTI E ONERI STRAORDINARI			€ -
Plusvalenze			€ -
(minusvalenze)			€ -
Oneri straordinari	-€ 164.417,96	-€ 558.222,30	€ 393.804,34
Soppravvenienze attive	€ 1.388,82	€ 1.007.026,27	-€ 1.005.637,45
Utilizzo fondi di ammortamento			€ -
TOTALE PROVENTI E ONERI STRAORDINARI	-€ 163.029,14	€ 448.803,97	-€ 611.833,11
IMPOSTE SUL REDDITO			€ -
Ires	0	0	€ -
Irap	€ 131.652,52	€ 138.496,34	-€ 6.843,82
Totale Imposte	€ 131.652,52	€ 138.496,34	-€ 6.843,82
AVANZO O (DISAVANZO) DI GESTIONE	-€ 262.820,89	€ 1.121.585,39	-€ 1.384.406,28



Giuseppe Bisil

Relazione del Commissario
sulla gestione dell'esercizio chiuso al 31/12/2014

In data 22.09.2011, il Comitato Direttivo dell'Associazione Italiana Allevatori (AIA), con nota Prot. n.4630, ha comunicato di aver deliberato, ai sensi dell'art. 13 dello Statuto, la nomina di un collegio commissariale per l'ARAS presieduto dall'ing. Massimo Sessa, al quale è stata attribuita la legale rappresentanza dell'Associazione. Componenti del collegio commissariale, sono stati nominati l'avv. Lucia Di Salvo, l'ing. Massimo Paternostro e il dott. Vincenzo Petracca. In data 20 luglio 2012 con nota Prot. 3691 è stata comunicata la proroga del periodo commissariale deliberata in data 10 luglio; successivamente intervenivano ulteriori proroghe relative al Collegio commissariale e, alla data del 20 dicembre 2013 veniva nominato l'avv. Giorgio Biserni quale Commissario dell'Ente per un periodo temporale di mesi 6; alla scadenza fissata è seguita una proroga di ulteriori mesi 6.

Le comunicazioni relative alle summenzionate proroghe e/o nomine sono state regolarmente comunicate dall'AIA all'ARAS ed alla Presidenza della Regione.

In concreto il mio insediamento è avvenuto il 09 gennaio 2014.

Com'è noto l'ARAS, anche quale incaricata dell'AIA per le funzioni affidatele dal Ministero nonché in ragione delle funzioni previste dalla normativa regionale, svolge a supporto dell'attività produttiva degli allevatori siciliani una serie di servizi essenziali come la tenuta dei libri genealogici delle diverse specie e razze, la marcatura bestiame, la gestione

dell'Anagrafe bestiame attraverso la banca dati nazionale di Teramo su tutto il territorio isolano, la consulenza tecnica (agronomica veterinaria e zoiatrica), la riproduzione assistita (diffusione della F.A., l'Embryo Transfert) assicurandone lo standard con seminari di aggiornamento e specializzazione indirizzati anche agli allevatori.

Anche gli interventi di orientamento mirati alla selezione del bestiame e alla salvaguardia delle razze in via d'estinzione e per il miglioramento qualitativo delle produzioni rientrano tra i servizi costantemente forniti dall'Associazione agli allevatori, unitamente alla organizzazione di manifestazioni promozionali mirate alla valorizzazione delle produzioni.

Attraverso le periodiche visite dei tecnici alle aziende ed il continuo contatto con tutti gli operatori del sistema zootecnico, l'Associazione assicura anche la promozione e divulgazione dell'informazione tecnico-economica-legislativa, costituendo un insostituibile veicolo informativo delle più importanti notizie e degli eventi più significativi per la zootecnia siciliana.

In tale quadro generale, l'attuale ben nota situazione economico/finanziaria dell'ARAS, coniugata allo stato di commissariamento e all'entrata a regime del nuovo Statuto nel 2012 con radicale mutamento del rapporto Associazione/Allevatore, induce ad aprire la presente relazione con una riflessione sulle misure fin qui poste in essere per la sopravvivenza dell'Associazione in vista del necessario recupero di efficienza propedeutico al rilancio della stessa.

Appare appena il caso di ricordare al riguardo che i compiti istituzionali affidati all'ARAS dal complesso normativo di matrice comunitaria, nazionale e regionale sono servizi pubblici a tutela e supporto non solo del settore zootecnico in se considerato ma anche della stessa salute pubblica, e come tali non possono subire interruzioni.

Tuttavia, la peculiarità costante che si continua a perpetrare nel tempo è determinata dalla significativa contrazione della contribuzione pubblica unita al grave grado di incertezza in



merito all'entità della contribuzione di matrice regionale elementi che, in una comunione negativa, hanno determinato un insostenibile sbilancio nei flussi di cassa tra le entrate e le uscite causando il consueto ricorso alle già onerose anticipazioni bancarie.

•Tale situazione ormai cronicizzata evidenzia la grave situazione economico finanziaria caratterizzata da un netto sbilancio nei flussi di cassa tra entrate ed uscite con una necessaria esposizione bancaria, ulteriormente appesantita sia dai ritardi di erogazione e sia dalle riduzioni contributive sopravvenute e che già dal passato esercizio hanno condizionato l'andamento gestionale durante l'esercizio 2014. Tale esposizione ed i costi connessi, dalla lettura dei dati, risultano moderatamente incrementati.

Le incumbenti difficoltà economico gestionali dell'ARAS hanno pertanto determinato un prosieguo all'indirizzo del contenimento dei costi attraverso tagli e contrazioni di tutte le spese non strettamente funzionali all'erogazione dei servizi istituzionali, con riferimento, tra l'altro, alle utenze telefoniche e soprattutto ai fitti passivi con significativa riduzione degli immobili in locazione e con la stipula di comodati d'uso gratuito di locali appartenenti ad amministrazioni pubbliche per gli Uffici periferici.

Al riguardo è opportuno considerare che la natura dell'ARAS, associazione erogante servizi ad elevato contenuto tecnico-professionale, comporta che il costo del personale addetto, interno o convenzionato, rappresenti la voce preponderante all'interno del bilancio.

Di conseguenza, è apparso chiaro ed inevitabile che, nonostante tutte le possibili economie di gestione già attivate, solo un significativo ed immediato snellimento dell'organico ARAS avrebbe potuto consentire il conseguimento dell'equilibrio economico della gestione, imprescindibile per legittimare la continuità operativa dell'ente; obiettivo irraggiungibile per l'esercizio corrente ma avviato posto che nell'anno 2014 l'organico dei lavoratori dipendenti ha registrato un decremento di n. 6 unità.

Ciò, peraltro, è stato oggetto di specifiche richieste formulate dalla Regione siciliana ed è in armonia con le nuove procedure operative in fase di adozione a livello nazionale da parte dell'AIA secondo il sistema forfait ed i disciplinari operativi emanati dal Mipaaf.

Pertanto, il Commissario, rispettando i criteri di prudenza e deontologia connaturati all'incarico ricevuto, ha cercato di ottimizzare e razionalizzare i costi mantenendo come obiettivo precipuo il mantenimento di efficienza dei servizi da corrispondere alla base associativa.

La componente commissariale, nell'arco del proprio mandato, evidenzia come segue le maggiori criticità in ordine alla gestione ordinaria ossia:

- Difficoltosa gestione dei rapporti istituzionali determinata dalla interpretazione dell'art. 128 della legge regionale 12 maggio 2010 n. 11 e s.m.i. pretesa dalle strutture regionali nonché difficoltà di programmare l'assetto istituzionale della vita associativa a causa dell'inserimento dell'Ente nella cd tabella "H", successivamente transitata nella rubrica dell'Assessorato regionale dell'agricoltura dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea, che di fatto ha determinato la costante incertezza della contribuzione di ciascun anno protratta ben oltre le prime mensilità dell'anno di riferimento;
- Contrazione della contribuzione pubblica;

Applicazione dell'art. 128

In merito alla prima argomentazione, più volte l'Associazione ha improntato la propria interlocuzione, su problematiche inerenti l'interpretazione adottata dagli Uffici regionali in ordine all'applicazione dell'art. 128 della legge regionale 12 maggio 2010 n. 11 s.m.i. richiedendo una piena applicazione della legge regionale 5 giugno 1989 n. 12 ed una esclusione dell'Ente per gli aspetti attinenti l'erogazione della contribuzione pubblica e della relativa rendicontazione, al Cd sistema della tabella "H". Nel corso delle sessioni di

bilancio, la Regione Sicilia nel 2014 ha di fatto transitato l'attività istituzionale dei CC.FF.UU. nella rubrica dell'Assessorato regionale competente; tale passaggio però non ha prodotto alcun reale vantaggio e/o certezza nei confronti dell'ARAS.

Contrazione della contribuzione pubblica

La politica perseguita dalla compagine commissariale è stata quella di proseguire il piano di risanamento dell'ARAS con conseguente riduzione di oneri gestionali per dotare l'Associazione di minimali mezzi propri atti a garantire la continuità operativa, ad oggi seriamente minata.

La drastica riduzione del contributo regionale è stato un pericolo scampato dell'Ente grazie all'integrazione, in variazione di bilancio, di un importo pari ad €. 1.900.000 assegnato all'ARAS dalla politica siciliana nelle ultime notti di lavori d'aula del mese di dicembre 2014.

Fatti avvenuti dopo la chiusura del bilancio

Gli indiscutibili progressi gestionali intrapresi dal 2012, acclarati in modo rilevante con l'esercizio 2014, gli accordi sindacali responsabilmente sottoscritti, le manifestazioni ed i riconoscimenti di centralità del settore allevatorio e della stessa ARAS più volte espressi dall'Amministrazione Regionale, non si può, ancora una volta, non evidenziare la fortissima criticità che determinano l'incertezza tuttora imperante.

L'associazione nel corso del 2014 ha continuato a mantenere le procedure di godimento degli ammortizzatori sociali quale il contratto di solidarietà già precedentemente sottoscritto nel mese di giugno 2013 e la cui vigenza ha coperto tutta la competenza dei costi del personale relativi all'anno 2014. Infatti l'intervento del summenzionato ammortizzatore sociale ha mirato ad ottenere il duplice risultato di:

1. abbattere i costi delle risorse umane del 50% circa per il 2014
2. cristallizzare la dotazione organica almeno per i successivi 24 mesi.

• Inoltre, nel perseguire la rigida politica della contrazione dei costi, a seguito sfratto giudiziario, nel mese di luglio 2015 è stato effettuato il trasloco dell'Ufficio Regionale dell'ARAS nella nuova sede di via Nicolò Gallo n. 14 e nel mese di settembre è stato effettuato il trasloco dell'Ufficio Provinciale di Palermo nella nuova sede di Villabate in via Alcide De Gasperi n. 257/B. Il trasloco dei due Uffici dalla vecchia sede di via Principe di Belmonte n. 55 a regime, comporterà un risparmio pari ad €. 61.000,00.

Conclusioni

Con il 2014 si è continuato ad implementare il patrimonio dei Soci incrementato di circa 500 nuovi ingressi che sommato ai circa 3.500 del 2013 evidenzia che, nonostante lo scenario di forte criticità, l'allevatore ripone fiducia nel ruolo che l'Associazione ha svolto da oltre 60 anni e nel rapporto di fidelizzazione è conscio che l'ARAS è l'unico reale strumento a fianco dell'Allevatore che nell'attuale era di globalizzazione rappresenta l'unico strumento aggregativo di sostegno che riesce a fare stare sul mercato le medie e piccole aziende zootecniche. Senza l'opera dell'ARAS tali aziende si sarebbero estinte e le provvidenze economiche disponibili che indirizzano buona parte delle risorse comunitarie verso le biodiversità animali non avrebbero avuto motivo di esistere senza la preziosa attività che giornalmente viene svolta dal nostro personale Tecnico.

Inoltre, nonostante il bilancio consuntivo per il 2014 registri un risultato di disavanzo di gestione, si può affermare che a fronte della riduzione del contributo pubblico, in un anno caratterizzato da grandi incertezze sia per le vanescenti politiche regionali che la dilatazione dei tempi per l'approvazione del P.O.N., di fatto, grazie all'oculata gestione, per l'ARAS si è conseguito l'obiettivo di un equilibrio economico.

Inoltre, è stato conseguito un risultato tangibile scaturito dagli impegni dei soggetti coinvolti, in esito all'approvazione del bilancio della Regione Siciliana la somma stanziata per ARAS per l'annualità 2014 – fermo il già positivo svincolo della posizione dalla cd Tabella H - è risultata pari a soli € 492.500, successivamente integrata di €. 1.900.000 in variazione di bilancio mentre il contributo statale si è fermato ad € 1.752.657, per un ammontare complessivo di € 4.145.157.

Tale somma, in concreto, in decremento di circa €1.500.000 rispetto alle previsioni di sostenibilità pari ad €.5.500.000, coniugata l'intervento del Contratto di solidarietà per i dipendenti ha dato respiro al bilancio ARAS per l'anno 2014 che, sostanzialmente è riuscita a contenere il disavanzo di esercizio risultante pari ad € 262.821

In tal senso, consapevoli della gravissima situazione, tutte le componenti dell'ARAS hanno ancora una volta mostrato la propria serietà ed impegno, sottoscrivendo da ultimo anche i summenzionati accordi sindacali avendo come obiettivo a breve termine il presupposto che l'attività istituzionale possa essere implementata e che le assicurazioni istituzionali consentano di ipotizzare un rilancio del comparto nei prossimi anni.

In proposito si ricorda che l'ARAS, quale ente morale riconosciuto, non può sostanzialmente ricorrere ad altre forme di finanziamento non potendo perseguire fini di lucro e non avendo poste di patrimonio proprie alle quali attingere e che, pertanto, la sopravvivenza dell'ente resta fortemente condizionata alla volontà politica di assicurare il dovuto e previsto sostegno economico al settore zootecnico anche a garanzia della sicurezza alimentare, atteso che il supporto degli allevatori è comunque fortemente condizionato dall'attuale congiuntura economica del settore e dell'intera economia regionale e nazionale.

In definitiva, la congiunturale fase Commissariale è riuscita a ricollocare e accreditare l'ARAS quale interlocutore serio e credibile per le istituzioni, recuperando la fiducia anche dei soci e del personale, ostinatamente rappresentando in tutte le sedi che sostenere l'ARAS equivale a sostenere gli allevatori, sostenere gli allevatori equivale anche a custodire

l'ambiente e a garantire la buona alimentazione umana con la vigilanza sulla sicurezza alimentare, e dunque in definitiva tutelare la salute pubblica, creando al contempo occasioni di rinforzo anche occupazionale nelle campagne.

«Ancora una volta si ribadisce che occorre ricevere una risposta concreta da parte delle Istituzioni interessate per dare prospettive di sostenibilità e di continuità all'Ente ed agli allevatori Siciliani tutti, per cercare di proseguire nell'azione di realizzare l'indipendenza economica di un Ente che, pur nella congiuntura economica negativa, riesce a sopravvivere grazie all'indispensabilità dei servizi resi ed ai sacrifici della base sociale; servizi oggi ancor più indispensabili e richiesti dagli allevatori in attuazione delle misure prescritte nel nuovo PSR 2014/2020 i cui bandi, a causa della farraginosa burocrazia, tardano ad essere espletati.

Il Commissario



(Avv. Giorgio Biserni)

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Giorgio Biserni".